

核心提示：

1月10日，原国际奥委会副主席、中国奥委会主席何振梁遗体告别仪式在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行。这位在近半个世纪时间里“始终不渝地以激情和经验，为中国和奥林匹克运动服务”的长者，终于可以卸下疲惫的身躯，静静长眠。但他留给世人的回忆与震撼，却久久回荡在心间。

回忆起三亚在申办奥运火炬境内首传城市的过程，以及筹办火炬首传活动过程中，何振梁给予三亚的支持与帮助，三亚人心里更多的是敬重与感动。

一位温暖的『奥运老人』

文/海南日报记者 黄媛艳



2008年，何振梁和夫人在三亚。(资料照片)

一位温暖的“邻家爷爷”

从奥运圈内朋友处获悉何振梁辞世的消息，三亚市副市长李柏青既觉意料之中，又深感悲痛。

他深知，这位与他曾有数次接触的“奥运老人”，太累了！当这位让人温暖的长者溘然长逝时，心中不免泛起阵阵波澜。

“因为三亚申办奥运火炬境内首传城市的原因，我跟何老有过多次接触。”侧面观察何振梁，李柏青对这位老者给出的评价词，是敬重。

“何老具有一个中国典型知识分子的良知，既兼顾国际视野，也修炼出与人交往的智慧，在百姓和国际社会中拥有极高

的声望。”接触何振梁，李柏青不禁感叹道，这是一位在国人对于体育的理解、国际社会的认知与国家发展需要中巧妙找到平衡点的智者。

1929年出生于江苏无锡的何振梁，抗战期间，随家人到了上海，就读于在法租界比较有名的中法学校。作为新中国首批外交官，何振梁具备良好的语言能力和儒雅的待人态度。

“何老的气质从内向外流露，他对人热情，谦恭友善。”李柏青说。

同样因工作关系得以与何振梁有近距离接触，三亚电视台台长陈震旻感受更多的，则是“何老像邻家的老爷爷一样，和善、温暖、睿智。”

2008年奥运圣火三亚境内首传前夕，陈震旻有幸接待何振梁夫妇一行，考察三亚筹备情况。“老人家很平易近人，一点架子都没有。看着三亚的绿水青山，一路上特别高兴，铁汉也柔情。”在南山文化旅游区，已是79岁高龄的何振梁，一路与大家谈笑风生，偶尔也不忘为老伴梁丽娟增添惊喜。看着景区内绽放的娇艳花朵，他轻轻拾起一朵，小心翼翼地递到老伴跟前，那萌态、认真模样，让同行的人忍俊不禁。

“怀念一个人，不是想起他说了什么、做了什么，而是很多难以意会的感动在心中涌动。”陪伴着“邻家爷爷”考察，陈震旻最多的感慨，“这是一对给人温暖的夫妇。”



2008年5月4日，北京奥运火炬境内首传活动在三亚举行。

宋国强 摄

默默支持三亚申办奥运火炬首传

作为现代奥林匹克运动的守护者，何振梁执着于奥运事业，也因此，与最美城市——三亚有了一段难解缘分。

经历过世界小姐比赛后，三亚成功借助“注意力经济”实现城市营销。随着三亚开放的步伐不断加快，世界小姐比赛之后，还将如何进一步提升三亚的城市影响力？百年奥运所承载的百年契机，无疑是最好的平台。三亚还是决定申办奥运境内首传城市。

2006年8月，三亚主动与奥组委接洽，陈述海南优势特色，寻求切入机会；并于同月29日，正式提交“申办奥运火炬中国活动首传仪式”方案。当时，三亚将方案呈递给奥组委领导时，还意外争取到时任北京奥组委执行副主席蒋效愚的会见。蒋效愚欣然接受三亚的申请，表态将认真研究考虑，此举为三亚争取首传城市点燃一份希望。

“在三亚申办首传城市的过程中，何老给予了很多无私的帮助，他不仅给我们介绍了大量的人脉资源，也给我们详细解读奥运精神，细致介绍奥组委的规则、制度，帮助我们尽快上道。”李柏青说。

彼时，国内有许多城市都在争取火炬首传。其中，不仅有华东地区最大的城市，也有南方比较著名的改革开放排头兵的城市。面对巨大的竞争压力，三亚只能一边潜心研究奥运规则，一边积极寻找与各类奥运圈内人士的接触机会，静静等待着机会，并不失时机地在不同大型场合传递“三亚声音”，讲述“三亚故事”。在申办奥运火炬首传活动中的一场重要论坛，三亚紧抓机会，李柏青作为代表，发表主题演讲，讲述三亚的发展理念、发展价值观，与世界顶级专家共话奥运、共谋发展，赢得广泛赞誉。

“何老的鼓励和指导很重要，我们在进行推介和申报时，不仅积极将三亚的优势表明，也巧妙地融入奥运所包含的人类普世价值。”李柏青说，这次演讲相当于给三亚打了一个免费的大广告。

“何老给予三亚很高的评价，他认为三亚是个具有国际潜质的城市，不仅有资源优势，在三亚他看到了中国最具国际标准化发展的实践。”忆起何振梁在三亚申办首传城市时所给予的宝贵支持，李柏青感慨不已。

历经一年的艰辛，2007

年4月26日，三亚迎来了好消息：北京奥组委在中华世纪坛正式宣布：2008年奥运会火炬接力计划路线，海南为奥运火炬中国内地首传省份，三亚成为奥运火炬接力中国内地首传城市。

不顾年老体弱亲赴三亚考察

“何老对于奥运的态度，近乎痴迷。”李柏青认为，奥运是中国走向世界的最佳舞台，为给国家把握住这个难得的历史性机遇，何振梁积极推动奥运所承载的人类普世价值的传播，并积极奔走世界各地，为中国申奥争取支持。同时，对于各种与奥运有关，可推动体育事业发展的活动，晚年他纵使已是需要长期肾透析，也依旧主动要求参加。

在三亚积极筹办火炬首传工作时，何振梁以身体力行的方式，表达支持。2008年2月29日，“奥林匹克文化之旅”中国巡展活动在京正式启动，并于5月初在三亚开启全国主要城市的巡展，何振梁不仅出席启动仪式，也发表了讲话；第二天，不顾年老体弱，何振梁携手夫人开始实地考察三亚筹备工作，在凤凰岛、天涯海角等火炬必经之地详细走访。

在谈到三亚成为北京奥运火炬境内首传城市时，何振梁曾说，对于三亚来说，成为奥运火炬首传城市是一个特殊的荣誉。既然北京奥组委选择了三亚作为奥运火炬境内首传城市，说明三亚不仅有美丽的自然风光，而且有丰富的文化内涵。三亚在这次奥运火炬的传递工作上安排得十分精细，相信火炬到达三亚的时候，将掀起一轮拥护和支持奥运会的热潮。

三亚，并没有让世人失望。2008年5月4日，奥运圣火境内首传在三亚凤凰岛点燃，开启了境内113个城市传递的和谐之旅。

“火炬首传不仅极大地提升了三亚城市知名度，培养了一批举办大型活动的人才，对参与其中的每个个体也是一次精神洗礼。”李柏青感叹道，开拓国际市场，三亚要从价值观上与国际社会、国际人士共通，虽没有语言优势，但只要拥有契合的价值观，就不难闯出一片新天地。

1月10日，何振梁遗体告别仪式在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行，这位在近半个世纪时间里“始终不渝地以激情和经验，为中国和奥林匹克运动服务”的长者，终于可以卸下疲惫的身躯，静静长眠。但他留给世人的回忆与震撼，却久久回荡在心间。周